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Tentamen

Linképings Universitet, Institutionen for datavetenskap, Statistik

Kurskod och namn: 732G81 Statistik for internationella ekonomer

Datum och tid: 2011-08-17, 8-12

Jourhavande ldrare:  Kalle Wahlin

Tillatna hjdlpmedel:  Valfri riknedasa, formelsamiing utan anteckningar.

Betygsgranser: Tentamen omfattar totalt 40p. Godkant fran 24p, val godként frdn 32p.

Siffrorna i uppgifterna &r pahittade.

Redovisa och motivera tydligt alla dina losningar!

Uppgift 1 (5p)

Ett foretag som tillverkar motorgrasklippare (av den typ som man gar med) hdvdar att i snitt sa
fungerar maskinerna 2000 timmar och att standardavvikelsen dr 250 timmar. Man sdger ocksa att
andelen maskiner som fungerar mer &n 2200 timmar &r storre &n 30 %. For att understka detta tar
man och testkdr 10 grasklippare. Hér dr resultatet ordnat frén den kortaste till den ldngsta
funktionstiden. Det &r rimligt att anta att funktionstiden &r normalfordelad.

Funktionstider:
1571 1574 1798 1890 1968 1982 2050 2108 2154 2793

a) Berdkna medelvdrde, median samt standardavvikelse f6r de 10 grasklipparna som testats. Vilket
ldgesmatt &r bist for dessa data, medelvirdet eller median? Forklara. (3p)

b) Berikna sannolikheten att en slumpmissigt vald grisklippare fungerar lingre &n 2200 timmar
under forutsdtining att uppgifterna om funktionstid som foretaget ger stdmmer, Verkar pastdendet
om 30% rimiigt? (2p)

Uppgift 2 (6p)
" Gréasklipparna dr fér dyra att tillverka om de ska ha sa lang forvéntad funktionstid, s man forsdker
darfor tillverka billigare klippare med kortare funktionstid. 10 av den nya typen av klippare
testkérdes. Grasklipparna fran uppgift 1 kallas ‘gamia’ och frén uppgift 2 ‘nya’. Anvind alltsa data
fran bade uppgift 1 och 2.



Funktionstider nya klippare:

1993 1744 1937 1658 1497 1858 1636 1387 1618 1615

Ladagrai av gamla ochniya klippare . ©
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15004

gaz'nla ngfa

a) Forklara hur l3dagrammen dr uppbyggda i grafen ovan. Kan man med hjélp av grafen ana att det
finns skillnad mellan maskinerna? Motivera. (2p)

b) Prova pa 10% signifikansnivd om de nya grasklipparna har kortare funktionstid jamfort med de

gamlas forvantade funktionstid. Stéll upp hypoteser, genomfor hypotesprdvningen och dra slutsatser
med ord. {3p)

c) Férklara med ord vad p-vérde dr och hur det anvénds. (1p)

Uppgift 3 (5p)
Pa foretaget som tillverkar grasklippare ville man underséka hur stor andel av de anstdilda som

tycker att det satsas tilirdckligt mycket pa friskvard. Man valde stumpmassigt ut 110 anstdllda. Av 65
man svarade 42 ja och bland de 45 kvinnorna svarade 18 ja.

a) Bilda ett 95% konfidensintervall for skilinaden mellan andelen mén och kvinnor som tycker att det
satsas tillrackligt pa friskvard. Tolka resultatet. (2p)

Man bad de 110 anstélida att betygsitta fraschheten pa duschutrymmet fér de anstélida. Betyg 1 &r
mycket ofrascht, upp till betyg 5 som dr mycket fréscht. L&t u beteckna alla anstélldas medeibetyg.

Om det visar sig att medelbetyget ligger under 3 sd maste forstas nagot gdras for att 3 det fréschare.
Antag att det totala antalet anstillda &r mycket stort.

Forst ett histogram av resultatet:



Histogram of Betyg
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Medelbetyg blev 2,7818 och standardavvikelsen blev 0,9125 for de 110 svaren.

Hypoteser:
Hy:uz3
H, u<3

b) Foratt kunna prova hypoteserna ovan méaste centrala gransvirdessatsen anvéndas. Forklara
varfor den kan anvindas i detta fall. {1p)

c) Préva hypoteserna ovan pé 1 % signifikansniva. Stéll upp hypoteser, genomftir hypotesprévningen
och dra slutsatser med ord. (2p)

Uppgift 4 (5p)
Ett foretag arrangerar delfinsafari med bat. Man havdar att sannolikheten dr 60% att man far se
delfiner pé varje tur, och varje &r arrangeras ett mycket stort antal turer.

a) Vivaljer slumpmassigt 10 turer. Vad dr sannolikheten for att man far se delfiner pa fler &n 8
av dessa? (2p)

ibland far man ocksa se valar. Sannolikheten for detta dr enligt foretaget 20%. Det férekommer att
man p& samma tur far se bdde valar och delfiner, men det rader oberoende mellan héndelserna att
se valar respektive delfiner.

b) Askadliggdr handelserna “se valar under en tur” respektive "se delfiner under en tur” i ett
Venndiagram. Ar hindelserna disjunkta? (1p)

¢) Vad dr sannolikheten fér att man pé en slumpmissigt vald tur far se bade valar och delfiner?
{1p)

d) Vad dr sannolikheten for att man pé en slumpmissigt vald tur far se antingen valar eller
delfiner? (1p)



Uppgift 5 (5p)

Skattemyndigheten i en kommun vill undersika om det finns ndgra skilinader mellan egenftretagare
och anstdllda (ej egenforetagare) i fraga om man fuskat med deklarationen. Man viljer slumpmassigt
ut 89 egenfdretagares och 123 anstélldas deklarationer och undersdker dessa extra noga. 11 av
egenfretagarna och 16 av de anstdllda har brister i deklarationen. |

a} Stdll upp en korstabell uttryckt i absoluta frekvenser dér raderna ska vara huruvida man &r
egenfbretagare eller anstélid och kolumnerna huruvida man fuskat med deklarationen eller
e]j. Tabellen ska dven innehdlla marginalfrekvenserna. (2p)

b) Undersék om det finns skillnader mellan egenforetagare och anstéllda i fraga om man fuskat
med deklarationen genom ett chitvatest. Stéll upp hypoteser, genomfoér hypotesprévaingen
och dra siutsatser med ord. Anvind 5% signifikansniva. (3p)

Uppgift 6 (14p)
Regressionsanalys anvands ofta {or att studera utvecklingen &ver tiden f6r en variabel. Det inses att

begreppen population och stickprov inte later sig definieras lika enkelt i sadana fall, men trots det
anvdnder vi regressionsanalys pd samma sitt.

Vi studerar hir en fonds utveckling mellan &r 2000 och 2009, mitt som en fondandels varde i kronor
den sista december varje ar.

Fondvirde (kr)

105 121 132 119 147 126 151 164 188

a) Askadliggdr data i ett spridningsdiagram. (2p)

“b) Berdkna korrelationskoefficienten mellan fondvarde och tid. Vélj som y en fondandels vérde
och som forklaringsvariabel t ett tidsindex satt till 1 for ar 2000. {2p)

c) Berdkna a och bien enkel linjdr regressionsmodell. {3p)

d) Tolka g och b med ord. (1p)

e) Ar [ signifikant skild frdn 0? Anviind 5% signifikansniva. (3p)

f} Berikna modellens forklaringsgrad. Ar modellen vilanpassad? (1p)

g) Berdkna ett lampligt 95% intervall fér det forvintade virdet pa en fondandel ar 2010. (2p)



